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Aufgabe 7: Higgs–Zerfälle

(a) Bestimmen Sie die Zerfallsbreiten des Higgsteilchens in Vektorbosonpaare, also die Partial-
breiten Γ(h0 → W+W−) und Γ(h0 → Z0Z0) in führender Ordnung der Störungsrechnung.
Die Feynmanregeln für die Kopplung des Higgs an Vektorbosonen lauten

[W+W−h0]→ igmW gµν ,

[Z0Z0h0]→ ig
mW

cosθW
gµν .

Hinweis: verwenden Sie explizite Polarisationsvektoren für die Vektorbosonen in einem ge-
eigneten Bezugssystem.

(b) Bestimmen Sie die Zerfallsbreite des Higgsteilchens in ein Fermionenpaar, also die Partial-
breite Γ(h0 → f f̄ ) in führender Ordnung der Störungsrechnung. Die Feynmanregel für die
Kopplung des Higgs an Fermionen lautet

[ f f̄ h0]→ −ig
m f

2mW

Drücken Sie die Resultate durch die Fermikonstante

GF√
2
=

g2

8m2
W

, GF = 1.166 · 10−5GeV−2

aus. Berechnen Sie die Zerfallsbreiten und Verweigungsverhältnisse für die wichtigsten Zerfälle
des Higgsteilchens:

h0 →W+W− ,

h0 → Z0Z0 ,

h0 → bb̄ ,

h0 → τ+τ− ,

jeweils für ein leichtes Higgs (Standardmodell, mh = 125 GeV) oder ein schweres Higgs (200 GeV).
Verwenden Sie die Massen mW = 80.4 GeV, mZ = 91.2 GeV, mb = 4 GeV, mτ = 1.78 GeV.


